



济南国际金融城“山泉河湖城”五座超高层建设如火如荼。

开工进度位居全国前列 不到一个月大项目亮相三百多个 复工复产,济南何以春来早

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃

“做的是百年工程
在家里也待不住”

“我来了五六天,现在工地都很正常。我们常年在外头,就过年回了趟家。但是这个大桥很重要,是济南老百姓关心的大工程,我们在家里也坐不住。”2月20日上午,济南槐荫区郑家店村北侧的齐鲁黄河大桥项目部内,来自河南的焊工杨先生正处理焊渣。

梁段上桥之前,需要进行拼装,需要像杨先生这样的焊工反复打磨。跟记者说着话,杨先生不停地盯着手中的工作。“工程还要加快进度,看到大桥一天一个样子,我们也很高兴和自豪。”

齐鲁大桥是今年济南列出的270个市级重点项目之一。今年以来,济南各级各部门各单位积极克服疫情影响,加快推进重点项目建设。早在2月24日,全市未停工和已开工的重点项目就达到179个,占应开复工项目的83.3%,其中省重大项目11个、新旧动能转换优选项目19个,总体进展比较顺利。

作为携河北跨的重点工程,齐鲁黄河大桥、凤凰黄河大桥、穿黄隧道及济乐高速南延项目目前已经实现了全面复工。

连日来,记者对上述项目分别进行了探访。除了对各种疫情防控措施印象深刻外,记者听到最多的话就是“这些都是济南的百年工程,在家里也待不下去”,充分体现了重大工程参与者的紧迫感。

而有些大项目甚至春节期间未停工。春节期间,济乐高速南延

工程项目组织留守的架梁工人、管理人员组成青年突击队进行交通导改,箱梁架设,顺利跨越青银高速(青岛至银川方向)。

“我们春节期间没有休息,按照集团和上级领导的要求,施工人员和现场看守人员有60多人。到2月26日到场241人,返岗率已经超了一半,基本能满足现场的工作需要。”济南金日济乐高速南延项目部的程德刚介绍。

记者从济南交通局获悉,截至3月2日,交通支撑提升行动在列的24项重点工程全部复工。济郑高铁、济南国际机场北指廊、大东环、国道220、小清河复航工程、顺河快速路南延隧道都实现复工,轨道交通2号线在岗工人3500人,春节期间未停工,受疫情影响前期场地封闭,也已恢复生产。

各区县纷纷亮绝活
战疫情不忘促开工

区县着急了!“一场新冠肺炎疫情,改变不了历下经济长期较快发展的大好形势,更阻挡不了我们奋力赶超的坚定步伐。”3月2日下午,在济南市历下区“三个一批”重点项目百日大会启动仪式上,历下区委书记江山表示。

历下区将大力推进“双核引领、东西共进、两翼齐飞”发展战略,全年共实施历下总部商务中心、建邦财富中心等过亿元重点项目54个;预计年内历下金融商务服务中心、海晏门商业综合体等18个项目将全面竣工,为打造楼宇经济、总部经济新高地奠定坚实基础。

在2月25日济南市委、市政府在龙奥大厦召开新闻发布会上,济南市发展改革委党组成员、副主任李冠伟表示,近期市里将组织开展重点项目集中开工活动,市发改委将与区县发改部门上下联动、紧密配合,扎实做好前期准备工作。下一步,将发挥好重点项目建设工作专班作用,确保项目建设实效。

除历下区外,济南各个区从2月中下旬便开始抖擞精神,纷纷亮出自己的看家绝活。记者梳理公开报道显示,市中区八大类、89个重点项目全面统筹推进;槐荫区集中开工项目15个,其中与医学科学中心有关的项目近半,带动作用明显;天桥区共有20个重点项目集中开工,总投资额218亿元。

历城区12个重点项目,总投资543.6亿元;章丘区15个重点项目,总投资608.7亿元;长清区17个项目集中开工,总投资377亿

元;济阳区21个重点项目,计划总投资308.09亿元;钢城区集中开工13个重点项目,总投资110.3亿元;商河县集中开工62个项目,总投资350亿元。据不完全统计,上述十区县集中启动的大项目已达到318个。

专车抢回12460人
“云聘”解决招工难

2月25日下午,省城飘起了小雨,气温在零摄氏度左右。文化西路山东中医药大学附属医院西院区综合项目内,“中建八局青岛公司建筑工友返济专车”的横幅挂在两辆大巴车上,发车仪式虽然简单,但现场的气氛比较热烈。

2月19日,为了满足企业复工的用工需求,济南市交通运输局组织全市53家包车客运企业面向复工企业推出一站式定制包车运输服务。

“我们企业考虑到路途遥远,为务工人员、车辆司机及随车人员准备了面包、火腿肠、方便面等爱心礼包,最大程度地解决路上的吃饭问题。同时,我们也有防疫物资,包括隔离服、体温枪、一次性口罩、消毒剂、消毒液等等,还有工人的档案资料。”项目经理李泽政介绍。

复工的前提是有人来干活,但是在新冠肺炎疫情影响下,不少省市的务工人员根本回不来。济南市住房和城乡建设局党组成员、副局长吴力介绍,因交通管制、各居住地封闭、限制出入等原因,家在外地的一线建筑员工返岗困难,返岗员工隔离、食宿、交通问题难以解决。

3月3日,记者从济南交通局获悉,从2月12日到3月3日,累计提供包车服务666辆次,接送复工人员12460人次,服务复工企业193家。

企业复工复产,首先要解决招工难问题。受疫情影响,济南市启动了春风行动,将招聘活动全部由线下转为线上,确保就业服务不打烊,网上招聘不停歇。高新区“春风行动”企业在线上招聘会主页发布招聘信息并在线接受简历。济南新旧动能转换先行区同样采取了网络招聘方式,发布用工企业19家、用工人数1200人。

为了稳定企业职工队伍,济南还降低了援企稳岗门槛,符合条件的企业可返还上年度实际缴纳失业保险费的50%。同时,受疫情影响无法正常生产经营的企业,可申请缓交社会保险费,最长可达6个月,职工各项社会保险待遇和个人权益记录不受影响。

精准施策

拿出真金白银
政企共渡难关

2月27日上午,当峰松物流相关负责人接到历城区行政审批服务局的通知说,他们企业需要的营业执照已经办出来时,他当时的感觉是不大相信,没想到这么快。从26日开始与历城区全福街道及行政审批服务局接洽到办理执照,用时不到24小时。

跟企业一样着急的还有政府。

“济南要打造物流港,历城要大力发展物流行业,正好有这个项目在这里,对城市发展也有益处。企业比较着急,我们也很着急,也想把这事促成。”历城区行政审批服务局对接此事的工作人员直言。

2月17日17点26分,一笔1000万元的贷款资金由莱商银行济南城南支行发放到济南超意餐饮有限公司的账户上。这是济南市市中区召开银企对接会以来,首个面向复工企业到账的贷款。

疫情期间,济南市政府部门采取了更加灵活的方式,拿出真金白银与企业共渡难关。为确保银企对接实效,济南市政府还专门设立了20亿元的中小微企业贷款风险补偿资金池。另外,今年全市财政贴息资金达3亿多元,符合条件的中小微企业可补贴50%融资费用。

其中,历下区财政设立1亿元资金池,保障企业复工复产,市中区小微企业可申请最高不超过300万元的创业担保贷款。高新区推出企业扶持“14条”,首次创业担当法人的创业者可申请小微企业一次性创业补贴2.4万元,槐荫区设立2000万元专项资金……

截至2月底,济南超六成商业综合体实现了营业,重点外贸企业复工复产率达到85%以上;截至3月2日,济南市工业类台资企业已复工60家,复工率达86%;截至3月3日,全市131家电子商务平台企业已复工95家……



规模以上工业企业复工率、达产率居全省首位,城市数据团春节后开工率位居全国主要城市第一,全国复工进度TOP10城市第6位……从2月12日至今连续多日无新增确诊病例,在紧抓疫情防控的同时,济南抓住了发展的“窗口期”,各区县三百余个重大项目集体开工亮相,专车省外抢人才,减免企业负担,并且推出云招商模式,让企业能够安心落户。

作为济南北跨的重点工程之一,齐鲁黄河大桥已全面复工,箱梁向黄河北岸已顶推了300米。

